

郑永强:舌尖上的匠心传承

进入冬日,晋源一带的人们总喜欢在院子里支一口大锅,里面是翻滚的羊骨头、羊下水以及厚墩墩的羊肉,汤底清澈透明却闻不到一点羊膻味,只有羊肉汤甘冽鲜美的气味儿使劲儿往鼻子里蹿,出锅后羊肉羊杂切片,配之盐醋腌过的羊血,浇上汤汁,再撒上碧绿的香菜和葱花,随着凛冽的寒风,香味飘得很远很远。“好吃不过牺汤泡饺子”,再配上揪片饺子,就是晋源人的至爱。

“糍粑油糕黄澄澄,猪血灌肠驴肉焖,海米白菜热腾腾,全羊牺汤爱煞人。”——一首顺口溜道尽了晋源人心心念念的舌尖美味。作为土生土长的晋源人,郑永强每年冬天都会被附近村民请到家中制作全羊牺汤。大家都说,郑永强做的牺汤,才是最正宗的家乡味儿。

受父辈熏陶,郑永强从小就喜欢上了厨艺,一有时间就跟着老师傅们琢磨菜谱、研究菜式。2013年他回到家乡成立了“稻荷听泉”餐饮公司,开始从事晋菜和晋源风味菜的创新研究。2018年荣获第七届山西省烹饪服务大赛宴席项目金奖和中国晋菜大

师称号。2020年被评为山西省财贸轻纺烟草工会“郑永强职工创新工作室”带头人和中国烹饪协会餐饮文化研究院研究员。目前,郑永强传承的“晋源八碟八碗”“晋源牺汤”“晋源香酥鸭”等已经被评为市级非物质文化遗产。

晋源牺汤不单是地方风味美食,其背后更是深厚的晋阳文化的积淀和传承。晋源牺汤源于周朝“牺牲祭祖”的古老习俗。据史料记载,西周贵族用全羊祭祖后,将全羊煮熟,连汤带肉分给族人享用。北齐始,游牧民族赶着大量羊群涌入晋阳,羊被普遍用于寻常百姓的祭祀活动中。祭祀完毕后,煮好全羊,连汤带肉分给全村百姓享用。晋源牺汤融汇了中原农耕文化和游牧民族文化,对羊的烹饪经过无数代厨师和乡民演变,逐渐形成独具特色的“全羊牺汤”。

如今“全羊牺汤”早已成为晋源的一道区域代表性美食。即便是现在,晋源牺汤的选羊仍非常讲究。必须选用经放羊人“上山”放养的饮山泉水、食中草药的大羯绵

羊。郑永强做起来也有着自己独门的手艺,一把盐、一把胡椒,做法至简,味道至醇。火候大小、烹煮时间全凭功夫和经验。熬煮过的全羊牺汤,汤底清亮,不咸不淡、不腥不膻。这里的牺汤不仅四季盛行,更有三伏天喝牺汤的习俗。一碗质朴的晋源牺汤混合着山的味道,水的味道,时间的味道,和故土人情氤氲出一道舌尖上的乡愁,情思萦绕,挥之不去,早已浓得化不开。才下舌尖,又上心头。

秉承“世界食材、中国味道、三晋故事、晋源传承”的创新理念,近年来,郑永强不断钻研晋源风味菜肴的古法制作和创新研究。为了深入挖掘整理晋源当地饮食文化,今年4月郑永强还成立了省级职工创新工作室,“用最地道的食材,最传统的做法,做出最晋源的味道。”郑永强说。在他看来,饮食也是文化的传承,而所谓传承不仅仅是传承手艺能力,更重要的是要把饮食文化里的“工匠精神”代代传承下去。

记者 毕晶晶 通讯员 杨润德
(图片由受访者提供)



路灯恢复照明 出行一片亮堂

本报讯(记者 韩睿 通讯员 冯建兵 文/摄)“晚上出门终于不用摸黑了,走夜路也不提心吊胆了。”11月26日,河心北街小区居民张女士高兴地说。小区多年不亮的路灯近日终于恢复照明,居民们非常高兴。

11月24日,西铭街道办事处和电石苑社区联合走访时发现,河心北街小区14号楼前大坡处,路灯多年不亮。居民们反映,大坡是小区居民进出的必经之路,夜间居民路过时,只能借住家户散发出来的微弱灯光走。发现该情况后,街道和社区干部当即决定,尽快为居民解决此问题,确保大家夜间出行安全。

11月25日,社区就安排人员购买了太阳能路灯并安装,当晚投入使用。



女子先割腕又准备跳桥

民警关掉警灯 悄然靠近救人

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 郎雪薇)因不堪抑郁症折磨,一名22岁的女子产生轻生念头,爬上高架桥后割腕自杀,后来又准备跳桥。11月24日晚,为防止刺激女子,杏花岭派出所民警提前关掉警笛警灯,悄然靠近后一个熊抱将女子安全救下。

当晚7时30分许,先后有多名群众向杏花岭派出所报警称,在府东街五一路口高架桥东侧,有一名女子要跳桥轻生。

值班民警董魁、谢国栋立即带领辅警前往救助。出警途中,为避免外部环境刺激引起女子情绪波动,民警提前关掉警笛警灯,并在车上商量了救援方案。

随后,民警驾车沿五一路由南向北驶上高架桥。“慢慢靠近,别让她发现……”民警远远看到,女子一

条腿已经跨出栏杆,赶紧在不远处停车,徒步前行。

悄悄靠近后,民警趁女子低头的一瞬间,一个箭步冲上去,一把将她紧紧抱住。

“我们是杏花岭派出所民警,不要害怕。”女子被抱下高架桥后,仍然不停地挣扎,民警一边安抚,一边将她扶上警车。此时,民警发现女子左手腕已有割腕痕迹,好在伤口并不严重,民警随即将她送往医院包扎。

在医院,民警从女子的背包里发现了多种治疗抑郁症的药物。民警耐心劝导女孩,她的情绪才慢慢稳定下来,告诉民警自己不堪忍受疾病折磨,准备轻生。随后,民警联系到女子的父亲,将其接回家,并叮嘱他多关注女儿身心健康,有问题及时送医。

醉酒男子发酒疯

公交司机沉着应对受称赞

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 王玉)11月25日晚,一名醉酒男子在公交车内发酒疯。公交司机石勇沉着应对,不仅保护了车内的乘客,还没耽误大家的时间,得到了一致称赞。

当天傍晚6时许,一辆814路公交车在省中医院车站停靠时,一名浑身酒味的男子上了车。看到他走路摇摇晃晃,公交司机石勇对其格外留意,不仅安排了座位,还不断提醒要扶好坐好。

起初,醉酒男子安静坐着,没什么异样。但没过一会儿,他便站了起来,开始大声胡言乱语,还不听旁边乘客的劝导,车厢内顿时混乱起来。

石勇赶紧将车停在路边,走进车厢,将醉酒男子和

其他乘客隔开,并不断耐心劝导,但醉酒男子仍一直胡言乱语。有的乘客提议报警,为了不耽误大家的时间,石勇摆了摆手,一直尽力安抚醉酒男子。经过努力,醉酒男子终于安静下来,石勇建议其他乘客和其保持一定距离,便返回驾驶室继续开车。

公交车很快在体育馆车站停靠。石勇再次返回车厢,将醉酒男子扶下车,并不断询问情况。得知对方能独自回家后,他才返回公交车。对于石勇处理这件事的方式,车内的乘客纷纷给予肯定。

公交车队提醒,醉酒乘客易发生呕吐、跌倒等意外事故,也容易坐过站或与其他乘客发生纠纷,因此醉酒乘客乘坐公共交通工具时,最好有人陪同看护。

听抗美援朝老战士讲故事

本报讯(记者 郝晓炜)11月25日,康宁医院组织开展了以“传承红色基因,培育时代新人”为主题的道德讲堂活动。

活动邀请了抗美援朝老战士、87岁的周满康讲述当年那些惊心动魄的战斗故事。“1953年,我15岁,是一名通信兵。我们是骡马化行军,每人携带25公斤行装。在朝鲜,大部队行军都在夜间,没有预先的宿营地,天黑时出发,天快亮时就地宿营……一次夜行军抢过汉江大桥,大桥是南北主要通道也

是敌机重点封锁区域,我们不敢丝毫懈怠,跑步十余里,一鼓作气通过了汉江大桥……”回忆起当年,周满康热血澎湃,嗓音洪亮。他用朴素的语言,深情的讲述,一次次触动着大家的心弦。

通过本期道德讲堂活动,大家感触颇深,纷纷表示,一定不能忘记抗美援朝战争,更不能忘记那些舍生忘死、浴血奋斗的英雄,一定要继承发扬先辈精神,努力工作,守正创新,奋勇向前,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

安全用气温馨提示

看紧厨房阀门 有效规避风险

本报讯(记者 申波)11月26日凌晨,长风西街一家餐馆的厨房内突发火灾。紧急时刻,现场人员迅速关闭燃料阀门,避免火情变大,减少了损失。

凌晨1时许,这家位于长风西街融创长风一号的餐馆,厨房内突然燃起大火。店主拨打报警电话后,消防救援人员迅速赶到,快速处置,将明火扑灭,损失有限,无人员伤亡。

据了解,事发时餐馆厨师正在作业,在使用甲醇燃料

时,由于燃料异常,点火不成功,燃料外泄,引发火灾,在灶台和地面形成流淌火。紧急时刻,现场人员迅速关闭燃料输送管道上的阀门,有效避免了火情扩大。

消防救援人员提示,在使用各种燃气和燃料过程中,一定要提高警惕,尤其注意关闭输送管道上的阀门,尽量做到使用完即关闭阀门,如此可有效避免燃气(料)泄漏引发的火情和险情。

渣土车撞断路牌杆 引燃发动机

本报讯(记者 申波)11月24日凌晨5时40分许,滨河西路胜利桥下发生一起交通事故,一辆渣土车快速行驶过程中,将一根路牌杆撞倒,随即发动机发生燃烧,所幸司机没有被困,迅速撤离。

事故发生在滨河西路胜利桥路段由北向南车道,事故发生后,猛烈燃烧的大火将驾驶室吞噬。救援人员接警后迅速赶到,在大火包围的驾驶室里未发现被困人员。经确认,司机在事故发生后迅速从驾驶室撤离。

事故发生在滨河西路胜利桥路段由北向南车道,事故发生后,猛烈燃烧的大火将驾驶室吞噬。救援人员接警后迅速赶到,在大火包围的驾驶室里未发现被困人员。经确认,司机在事故发生后迅速从驾驶室撤离。在肇事车后方,一根高大的路牌杆被撞倒在地,一棵行道树也被压断,巨大的方形路

牌砸在地上,但未殃及其他车辆和行人。从现场情况判断,这辆渣土车事发时的速度应该比较快。

随后,消防救援人员将渣土车上的明火扑灭,该车已基本被烧毁。早高峰即将到来,为避免造成交通拥堵,交警部门将事故车拖离了现场,将被撞倒的路牌等清理。

现场处理工作完成后,因担心灭火用水在路面结冰形成安全隐患,工作人员又对现场进行了撒盐处理。

目前,事故原因正在进一步调查中。

(报料人:邢先生
报料费:30元)